

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE ABONO		Plas.	Cts.
España.	1	25	
Extranjero (Unión Postal)	3	50	
Número suelto.		5	cts.
Id. atrasado		10	

HORAS DE DESPACHO
Redacción: De las once de la mañana á las ocho de la noche
y de las diez de la noche á las cuatro de la madrugada.
Administración: Desde las siete de la mañana hasta las seis
de la tarde.
TELÉFONO N.º 27
OFICINAS: Conquistador, 30

LA ACTUALIDAD Notas sueltas

Sesión edificante

La gente, anteayer, al saber que durante siete horas estuvo reunido el Cabildo municipal se preguntaba entre asombrada y esperanza: ¿Habrán resuelto al fin el problema del aso de Palma? ¿Gozaremos de unos empedrados que no sirvan como ahora para fomento de pedicuros? ¿Acordaron la canalización de las aguas? ¿Saldrá de la reunión la higienización de la ciudad? ¿Trataron del importante problema de las subsistencias? ¿Del modo oponerse á la propagación de las fiebres tifoideas?

Era el asombro por tan largo ajuntamiento, creyendo que á cosas trascendentales para la ciudad dedicaron horas y horas, y esto asombraba, y era la esperanza de que se hubiera impuesto el buen sentido, y atacaran nuestros administradores los problemas vitales de la población.

Por la noche, un desencanto engendrador de excepcionismo se apoderó de los ciudadanos, al averiguar el porqué de sesión tan prolongada. Ni el alcantarillado, ni la canalización, ni la higiene, ni las subsistencias, nada de esto había adsorbido la atención de nuestros ediles. Las siete horas de sesión fueron para discutir si debía ó no fundarse el Instituto Superior de la Mujer, cuya gestación asombró á la ciudad y hasta á muchos concejales, organismo que no es de lo que más precisan á Palma, y cuya necesidad nadie hasta ahora había puesto sobre el tapete.

Partidarios acérrimos de la instrucción, abogamos por toda clase de instituciones de cultura siempre que las condiciones de vida de la población permitieran la fructificación de la semilla cultural.

A Palma le falta aun mucho para estar á la altura de las grandes y también de pequeñas poblaciones que tienen atendidos decentemente todos los servicios municipales. Mientras cosas esenciales están abandonadas, gastar el dinero y el tiempo en centros culturales de discutible resultado, dada la idiosincrasia mallorquina, máxime cuando se poseen otros parientes, es de malos administradores, como aquel que se gasta en un frasco de esencia para aumentar la colección de su tocador, el dinero que podría haber servido para alimentar bien á su familia, clorótica y enclenque á causa de recibir muy mermada la ración alimenticia.

intransigencia, cuidados solícitos para que no se viésen bloqueados los caseríos de los alrededores de Palma. Cuando hay una huelga de tranviarios, las autoridades trabajan por todos los medios para que no se interrumpa la circulación, aunque el servicio se haga en proporciones mínimas.

¿Por qué no se ha hecho algo parecido, si era intangible, invariable el criterio del Ayuntamiento? El público es el que sufre las consecuencias, y como que pareciera que no les preocupaba el que el público salga lastimado. O se dá con una fórmula que armonice los intereses de todos, ó se aseguran las comunicaciones de Palma con los caseríos, como se asegurarían si se tratase de las de Palma con cualquier pueblo de la isla servidas por trenes ó diligencias, por los trastornos que daría lugar el aislamiento.

COLABORACION EL BARBARO TEUTÓN

Con todos los respetos debidos á las personas y cosas, ¿se puede tocar este punto? creo que vale la pena de analizarlo con un poco de atención; hagámoslo.

Yo considero muy razonable toda discusión que se entable sobre la responsabilidad en la iniciación de la guerra actual, todo estudio que tienda á depurar las causas y orígenes de esta hecatombe, no limitándose al examen de los acontecimientos diplomáticos y guerreros de Agosto del pasado año, sino remontándose á hechos anteriores, á políticas especiales que puedan determinar la verdadera intención de tal ó cual nación beligerante. Considero también muy lógico, la predicción, según criterio propio, de los hechos que han de acaecer, de las conveniencias nacionales y mundiales del triunfo de estos ó los otros de los que guerrean, y de cuyo concepto resulte la filiación del prepotente entre los aliados ó los germanófilos. Cada mentalidad (me refiero á las bien equilibradas) puede formarse un criterio, una decisión, resultante del conjunto de datos que se asimila y que no tiene más sanción que la del tiempo, que da y quita la razón, sabidamente. Hasta aquí de conformidad con amigos y enemigos.

Lo que yo no me parece razonable, es fundamentar el partidismo en tópicos tan desprovisto de base como es el que encabeza este artículo: *el barbaro teutón*. Se me hace difícil creer que cerebros cultos y que merecen toda clase de respetos y consideraciones apoyen en el pretendido salvajismo de los alemanes, la razón de su abanderamiento entre los aliados. Y sin embargo así es, y parece como una consigna general. Desde el periódico aliadísimo más humilde, hasta la presidencia de Gobiernos y Cámaras, todos hablan de luchar contra la barbarie de los alemanes, y como consecuencia natural, la de defender la civilización amenazada, y servir de baluarte al retroceso que con el triunfo de los germanos nos amenaza. Y esto señores, se me antoja en ocasiones, no ignorancia, sino mala fé.

Yo considero que los alemanes de hoy no pueden merecer esos calificativos. Se trata de una raza y de un país, que es civilizado y culto, no solo exteriormente, en su aspecto guerrero, sino en su mentalidad y en su psiquis. Si se tratase, por ejemplo, de una lucha contra el poder expansivo de la raza asiática, si Europa se viese invadida por millones de amarillos, salidos de la Mongolia, la Tartaria ó las misteriosas planicies del Tíbet, perfectamente instruidos en el manejo de los elementos de guerra, y dotados de ellos abundantemente, comprendo en este caso el calificativo; una raza atrasada en varios siglos, no se civiliza en una década, aunque aprenda el manejo del último modelo de ametralladora. No me extrañaría que á sus triunfos guerreros, acompañasen todo género de crueldades y actos de barbarie, propios de naturalezas primitivas, de corazones toscos y avezados á la lucha sin cuartel por la vida de miseria que arrastran. Si á los habitantes del Estado libre del Congo, se les arma y facilita el mortero de 42, comprendo que después del triunfo, hubiera que relatar crímenes, violaciones y hasta algún caso de canibalismo; la barbarie ingenua de estos seres humanos, todavía no redimidos por el poder de la civilización (en eso debían emplearse las energías de las naciones cultas, y no en guerrear y destruirse entre sí), se manifestaría seguramente en todo su esplendor... pero ¿están en ese caso los alemanes?

Yo me abstraigo un momento y paso imaginativa revista á un pelotón de estos soldados alemanes defensores de

una trinchera ante el enemigo. Allí veo al industrial pacífico y de pensamiento tímido, al futuro licenciado en ciencias ó letras que siempre tuvo perfecta noción del honor, del bien y del mal, al ingeniero de ideas que ama la humanidad y la considera constituida por hermanos, al médico que en su sagrada profesión, supo apreciar el valor de la vida de un semejante, al estudiante de teología y humanidades y... en todos los demás, á padres de familia, que ven en una niña rubia del país conquistado, el retrato del ángel de su hogar, á hijos que adoran á sus viejos, á hermanos que piensan en sus buenas hermanas y á todos incapaces de herir á mansalva, cruelmente y sin objeto á seres inofensivos, en un todo semejantes á los que ellos aman. Aquí no hay salvajismo de raza; son hombres que discurren, cultos (muy pocos analfabetos), que saben discernir, y con plena conciencia de sus actos. No están en el caso de los japoneses, de quienes se dice que la civilización es un barniz exterior, y el barbarismo sale en cuanto se rasca esta capa de cincuenta años de importación occidental.

Claro está que no voy á suponer que entre los soldados alemanes no los haya de perversos instintos, ó zafios ignorantes capaces de cometer algún acto reprochable. Pero esos constituyen la excepción que confirma la regla. Además, en contiendas guerreras, ha sido siempre muy difícil guardar exactitud completa. La historia de todos los tiempos cita ejemplos de los desastros cometidos por los invasores... en el país invadido, naturalmente. Hechos recientes en la guerra del Transvaal, en Argelia, en las naves coloniales, en los Balcanes, y sin ir más lejos, en Marruecos. Yo puedo atestiguar como el 21 de Septiembre en Tadjir hubo que impedir fusil en mano y con centinela á la vista que nuestros cazadores atropellados á un par de viejos moros, de ambos sexos prisioneros, para vengar en ellos crueldades cometidas con los nuestros que caían en su poder.

La guerra es devastadora en sí. Los destrozos causados por los austro-alemanes en país enemigo, son algo inevitable en un choque de fuerzas tan colosales, como son las que luchan en esta guerra europea. También los rusos han destruido en la Prusia Oriental por valor de muchos millones, y si los aliados logran llevar la guerra á país enemigo, preparámonos para enterarnos del nuevo capítulo de destrozos. Sólo de las guerras acaecidas en la pasada centuria, podrían citarse centenares de hechos en los que campea el destrozo... y hasta el saqueo. En cuanto á la importancia de los relatos de testigos oculares y prisioneros, ya sabemos el valor que tienen. Recuerdo á este tenor, el siguiente botón de muestra. Un dibujo á pluma de una revista inglesa en que eran conducidos por cosacos, miles de prisioneros alemanes, en la Polonia helada (se trata del pasado invierno); dibujo admirable, que hallé á los pocos días reproducido en *«El País»* como fotografía de los miles de prisioneros alemanes hechos por los rusos, y que enseñé asombrado, cototeando ambas plenas á mi amigo don Victoriano López Pinto... de estos á centenares, en uno y otro bando, de modo que ya se conoce el crédito que se merecen esos relatos, que son pura literatura... fantástica.

Y sin embargo, como decía al principio de estos comentarios, el tópico de la barbarie alemana, constituye el nervio de la defensa de muchos partidarios de los aliados, que en algunos folletos y artículos, vierten esos adjetivos de *caño libre*; sinceramente confieso, que me parecen pobres argumentos de defensa, ó mejor dicho, carencia de ellos... yo leo con atención y medito, lo que dicen, para razonar su partidismo, los Maetz... en cuanto tropiezo con la *libertad amenazada y la barbarie pujante*, doblo la hoja.

Los amigos míos, que con mesura y conocimiento de causa defienden á los aliados, razonando en el terreno de los hechos lógicamente admisibles, son temibles adversarios, que á veces me acorralan en puntos determinados de su alegato y hasta me convencen, pero cuando tropiezo con alguno que fundamenta su francofilia, en las crueldades y en el despotismo del Kaiser... no puedo remediarlo; formo un pobre concepto de su entelequia.

EL CONFLICTO EUROPEO Londres á la sombra de la guerra

El corresponsal de *«Le Temps»* describe en los párrafos siguientes un paseo á través de la capital británica.

«En las primeras horas de la mañana estoy en la calle; tropiezo con muchachos, vendedores ambulantes y de periódicos, que pasan rápidamente, ofreciendo su mercancía á gritos. Pasan los carritos de leche, guiados ahora por muchachos; pasan los pesados coches-automóviles de los establecimientos comerciales, conducidos por mujeres. Más allá tropiezo con dos chicos que llevan un paquete de anuncios y un cubo de engrudo. El número de las mujeres trabajadoras ha aumentado de un modo sorprendente.

En el mercado de Covent-Garden reina una actividad asombrosa. También aquí las mujeres ocupan el lugar de los hombres, que han ido á trabajar en las fábricas de municiones. Ellas descargan los carros, manejan los canastros en legumbres, flores y frutas; se muestran incansables.

Los precios de los víveres han subido, sobre todo el de la carne. Los víveres del país—me dice un tratante—basta tan solo para la quinta parte de la población, de modo que en caso de un bloqueo serio, tendríamos cinco meses para siete ó ocho semanas, todo lo más.

Continuando mi paseo, voy venir un batallón del llamado «Ejército de la Iglesia». Me dicen que van al ministerio de la Guerra para recibir la orden de marcha. Caminan con paso militar, marcan el compás, dando con los tacames sobre el empedrado; llevan casaca plébea y una especie de capadora. Es un regimiento que hasta repara al mismo ritmo. Los voy siguiendo á través de las interminables calles de Londres, que todas ofrecen actualmente el mismo aspecto: las paredes, escarpadas y ventanas disponibles lucen los colores verde, rojo y kaki. Son los carteles, mediante los que el gobierno invita al alistamiento. Les acompaña una larga serie de cuadros militares, con inscripciones cortas y contundentes, como por ejemplo: «Vuestro país os necesita; el rey llama; Kitchener necesita de vosotros», etc.

Delante del ministerio de la Guerra se paró la comitiva. El palio del edificio está convertido en un campamento en miniatura. Aquí veo por primera vez esta mañana reunido el mayor número de hombres.

Son jóvenes que con miradas escudriñadoras examinan las tiendas de campaña y el uniforme del reclutador, comparándolo con los uniformes pintados en el cartel. Parecen estar resueltos á engancharse. Pero dejando aparte sentimientos patrióticos, tratan el asunto como negocio, piden saber con seguridad si siempre tendrán carne y mermelada, si en nada serán perjudicados sus derechos de hombres libres y si la función religiosa se hará puntual. Es el domingo. Ahí está el documento para firmar y la caja para hacer la primera paga. El reclutador hace animar á la gente con exclamaciones humorísticas como éstas: «Adelante, en camino hacia Berlín! ¡Hay billetes más baratos que en las oficinas de Kook! Todo el mundo se oye. Uno de los voluntarios dice á su camada: «Bueno, Bertrán; ahora veremos si eres un hombre ó un haragán.»—Y este, sin pensarlo más, firma la papeleta, y la música, una charanga ya desafiada, toca una marcha militar.

Al punto pasa otro cortejo, mujeres empleadas que llevan estandartes con la inscripción: «¡Hombres, alistaos, si no queréis que vayamos nosotras á la guerra!» Más allá, una señora, muy teñidamente vestida, distribuye unos pequeños silbatos para dar una refrienda á los hombres cobardes.

Las mujeres se muestran dispuestas y capaces para todo; según la estadística hay en Inglaterra tres mujeres para cada hombre, de modo que los hombres se ven ante el dilema de ir á trabajar en la fábrica de municiones ó de alistarse. Hay antiguas sufragistas, exasperadas por la duración de la guerra, que en la calle paran á todo hombre de aspecto sano, clavando en él sus ojos con una expresión fiera, que parece decir: «¡Hombre, necesito del hombre, al ver venir á la horchizadora, se escurre tomando las de Villadiego. También en el gánibus prevalece el cartel; un dedo largo, monstruoso, señala los asientos de enfrente, y si uno de éstos se halla ocupado por un «culpable», los ojos de la concurrencia femenina se clavan en él con una expresión de ira, de desprecio, de reproche. Resulta una vida insostenible para el que no se encuentra con vocación para soldado. Las cosas han lle-

gado á un punto que los ingleses no se atreven ya á entregarse á sus deportes al aire libre; el único deporte permitido—dicen—es el en casa de Kitchener y delante del enemigo de Flandes.»

Contra los gases asfixiantes

Londres 14.—El gran ingeniero inglés sir Hiram Maxim, se dedicaba desde hace varios meses al estudio de los gases asfixiantes, permitiendo á los soldados aliados permanecer en las trincheras sin ser molestados por los vapores que los alemanes les envían.

Calculando que cuando la nube mortífera llega á las líneas, la proporción del gas deléctero alcanza su máximo, que es el de un volumen de gas por ciento de aire, siendo su peso, por tanto, casi igual al del aire circundante, para elevar una nube de tal ligereza, haciéndola pasar por encima de la cabeza de los soldados, no hacen falta acciones muy poderosas.

Bastaría para obtener ese resultado provocar, desde una gran distancia, un desplazamiento del aire hacia capas superiores de la atmósfera, desplazamiento que arrastraría con él los vapores nocivos. Un incendio, una gran hoguera colocada á algunos centenares de metros por delante de las trincheras, podría producir ese movimiento ascensional.

Partiendo de esta idea, Maxim buscó el medio de que naciese, desarrollándose inmediatamente, una especie de telón de fuego delante de las líneas necesitadas de protección, y pensó en la confección de una bomba especial que los soldados arrojarían entre sus trincheras y las del enemigo, cuando llegase el momento del peligro. Estas bombas, al estallar, inflamaban á un líquido cualquiera. Maxim fabricó centenares, que sometió al ministerio de la guerra para que fuesen ensayadas.

Las experiencias, sin embargo, no fueron tan satisfactorias como el invento creía.

Aquellas bombas eran muy pesadas, aunque poco voluminosas, y no podían ser lanzadas á mano á la distancia conveniente.

No provocaban, además, un fuego suficiente para producir el desplazamiento de aire necesario. Por último, contenían petróleo, y su fabricación en grande escala hubiera requerido provisionamientos considerables.

Habría que buscar otra cosa. Maxim volvió á trabajar, y algunas semanas más tarde había confeccionado una nueva bomba más sencilla, más grande y más poderosa, que reunía las condiciones deseadas.

Gracias á esta bomba incendiaria, que será lanzada á 200 ó 300 metros con ayuda de un aparato propulsor especial, que actualmente se está construyendo, será posible producir delante de las trincheras una línea de fuego de intensidad tal, que, según la expresión de Hiram Maxim, la nube asfixiante se elevará en el alto, disipándose antes de alcanzar á nuestros soldados.

La invasión de Curlandia y el ataque á San Petersburgo

Telegrafían al «Daily Mail» de San Petersburgo que el «Novole Vremia», comentando la invasión de las provincias bálticas y la evacuación de Viena como medida de precaución, dice: «Los alemanes intentan realizar operaciones en las regiones que conducen á la capital, ó bien avanzar directamente por los caminos que conducen á ella, con el objeto de que constituya una amenaza que podrán cotizar en sus negociaciones con los Balcanes.

Y una declaración oficiosa del Estado Mayor dice igualmente que el centro de gravedad de la batalla actualmente empeñada cambia su situación hacia el Norte, donde conducen las rutas ya citadas.

En esta coyuntura, los éxitos obtenidos por la flota rusa del Báltico contra los navíos y los cruceros alemanes en la entrada del golfo de Riga son considerados como muy importantes.

No se dirigirá ningún motivo de avance contra San Petersburgo mientras el enemigo no haya alcanzado el dominio del Báltico. Esto le daría una excelente línea de comunicaciones por mar. Como hacen notar los periódicos alemanes, sería muy difícil al Ejército alemán arriesgarse por tierra á una línea de esta extensión. La flota rusa del Báltico, que ha dado una prueba tan elocuente de lo que vale, ve que todas las miradas están vueltas hacia ella, considerándola como la salvaguarda de la seguridad de la capital.»

El servicio militar obligatorio en Inglaterra

El «Daily Mail» dice en un artículo de fondo: «La evacuación de Varsovia, la caída de Evangorod y el inminente movimiento envuelto de los alemanes contra los Ejércitos rusos, son acontecimientos que deberían despertar hasta á las personas más apáticas de este país.

Francia, Rusia é Inglaterra han hecho y están haciendo todo lo que les es posible. Nosotros, como dijo Mr. Balfour hace pocos días, no hemos disparado todavía nuestra flecha. Aún tenemos gran número de hombres robustos que no están en filas, gracias á nuestro sistema de voluntarios. La conclusión de todo esto es sencillamente: Es que preferimos el «desastre sin el servicio militar obligatorio, ó la «victoria con él». Es una ley de la vida y de la historia que la nación que fija un límite á sus sacrificios será vencida por otra nación que no reconoce semejante límite.»

La plaga de las moscas en Gallipoli

Si los ingleses estacionados en Francia señalan lluvia, neblina y granadas como los fenómenos concomitantes de la guerra, escribe un corresponsal del «Daily Telegraph», «los que luchan en el frente de los Dardanelos, mentarán el sol y las moscas entre las plagas que les quedarán clavadas en la memoria. Desde hace dos meses el

sol envía día por día sus ardientes rayos, sin que en todo este tiempo haya caído siquiera una gota de lluvia que refrescara esta temperatura tropical. La mayoría de nuestra gente daría gustosa este espléndido sol por una ligera brisa de procedencia británica.

Pero la plaga más temible son las moscas, que le hacen á uno la vida imposible. Diga lo que quiera el «Jeik-jeik ul Islám», el dios del país no es Alá ni Belebüt, el dios de las moscas. Estos miserables insectos se presentan en número inmensurable; como una nube negra cubren los alimentos, apenas presentados en la mesa; en las tiendas de campaña le hacen volver á uno loco con su susurro pertinaz. En enjambrados espesos se colocan sobre los cadáveres insepultos que yacen entre las trincheras, y á los vivos los hacen aborrecer la existencia, por el asco que les produce el bocado que ponen en la boca, expuestos á que al mismo tiempo entre alguno de los aborrecidos insectos. Si algún día sopla un poco de aire las lleva hacia el mar, donde constituyen la plaga de los marineros, porque no hay medio de preservar de sus ataques las mermeladas y el jamón, los bocados favoritos del soldado inglés y que lo son también de las moscas. —Por fin no habrá más remedio que dar á todos los comestibles el color kaki; tal vez así se logrará engañar á los pegajosos insectos.

Actividad en Constantinopla

Una carta de Bucarest, publicada por el periódico «Listok», hace una descripción de Constantinopla: «La indiferente y dormida, aun durante la terrible época de la guerra balcánica, ciudad de Constantinopla, es actualmente, no sólo un campamento de tropas de incansable movimiento, sino una inmensa fábrica.

En todas partes late la vida. Quien no está en filas es empleado como obrero en las fábricas de armas. A los braceros les han sido quitadas las herramientas, y ahora deben trabajar sin descanso al servicio del Ejército.

A cada casa le ha sido impuesta la obligación de confeccionar una cierta cantidad de vendas.

No hay quien reconozca á los turcos; ellos, que antes todo lo confiaban á la bondad de Mahoma, dependen ahora del general alemán von der Goltz, y éste es menos acomodativo que el Profeta.

Todo está organizado con perfecta unidad, y la energía de los soldados es ahorrada del todo para fines militares.»

Ambulancia japonesa en París

Los Campos Elíseos, lugar de elegancia y frivolidad, han sido transformados por la guerra en un *boulevard de la Caridad* y de la Beneficencia.

Paseáanse los heridos pansadamente bajo los árboles ó descansan en los bancos sus miembros todavía débiles. En todas las ventanas, en todas partes ondea la venerable insignia: la cruz de sangre sobre blanco lienzo...

El hotel Carlton se ha convertido en ambulancia rusa; el Elysée-Palace es un hospital auxiliar; el Grand-Palais, otra ambulancia; el hotel Meyerbeer constituye veinte casas particulares, sin contar los almacenes Giccard-Pictet, que sirven de abrigo á obreros.

Donquiera se vuelvan los ojos, no se ve más que banderas, camas de enfermeras y soldados convalecientes ó inválidos.

Y, por fin, en la parte alta de la gran avenida, cerca del Arco de Triunfo, se destaca el hotel Astoria, hecho célebre por sus pisos superiores é instalaciones radiotelegráficas, donde se halla la ambulancia japonesa, en la que ondea la bandera del sol naciente al lado de la de Ginebra.

En sus puertas léese esta hermosa inscripción, escrita en lenguas francesa y japonesa: «Hospital benévolo de la Cruz Roja del Japon.»

«Hospital benévolo». En este calificativo se halla infiltrado el espíritu nipón. Y en verdad todo es allí benévolo, nada impuesto, libertad completa, más no expertas, benévolas, para manejar las cosas de aquel establecimiento.

La ambulancia japonesa ha sido instalada regimemente, con auxilio de subvenciones del gobierno. Por su parte, el ministro de la Guerra francés ha puesto á su disposición uno de los locales más vastos y lujosos de París.

Los japoneses tuvieron, primeramente, la idea de organizar una ambulancia de campaña en el frente de batalla, donde hubiera instalado el material sanitario que han aportado (camillas, instrumentos móviles y desmontables, etc.) de que se sirvieron en la guerra de la Manchuria.

Después fijáronse en el corazón de París, donde han podido perfeccionar su instalación, no perdonando gasto ni sacrificio para montarla, con todos los adelantos científicos y para asegurar á sus asilados todo el bienestar imaginable.

Por un laudable sentimiento de amor patrio, todo lo han hecho venir del Japon; no admitían espera, ha sido comprado en Francia; y ahora que las provisiones empiezan á escasear, son también traídas del Japon. Esperábase actualmente un gran envío de algodón y de gasa.

El personal es igualmente japonés. Desembarcaron en Marsella, venidos directamente de Extremo Oriente, un cirujano jefe, catedrático de la Universidad de Tokio; dos médicos, un farmacéutico, veintidos enfermeras y dos intérpretes; casi todos hicieron la campaña de la Manchuria y conocen la cirugía de guerra; son verdaderos profesionales. No ocultan que han adquirido en París nuevos conocimientos, pero son mayores los que ellos han aportado.

Impresiona el ver el apego de los soldados franceses, heridos de Arriés y del Iser, hacia sus buenas hermanas japonesas, y cómo se deslucen en elogios de su limpieza y dulzura con que les tratan. La palabra dulzura es siempre repetida y resplandece en su porte

Bruselas—Los fuertes de Lieja continúan resistiendo los ataques de los alemanes.

Pekin—Ante el ultimatum del Japon á Alemania, China tiene intención de apoderarse por sí misma de Kiaotcheu.

Roma—El Alcalde de Rovereto ha venido á Roma comisionado por el Gobierno de Austria para pedir que Italia permita pasar artículos de primera necesidad, pues en toda Austria faltan víveres.

París.—La escuadra francesa ha echado á pique en el Adriático á un crucero austriaco.

Madrid—Parece confirmarse que Turquia interviendrá en el conflicto poniéndose al lado de Alemania.

La guerra en el próximo invierno

El periódico *L'Italie*, de Roma, dice: «Con la estación invernal vendrán las nieblas intensas y duraderas, así como los enojosos días de bruma. Las nieves y hielos de nuestra Siberia formarán hasta Mayo un obstáculo para los movimientos y las operaciones del enemigo.

Durante todo el invierno, ¿qué harán los dos millones de soldados italianos movilizados?

A nuestro juicio, desde el lago de Garda al Isomzo, no debería quedar más de un millón para luchar con la intemperie, y el otro millón debería distribuirse entre Bélgica y la península de Gallipoli.»

Curiosos honores fúnebres

La *Gaceta de Francofort* publica el siguiente relato, contado por un oficial alemán de artillería que fué herido en Argona: «Recientemente un avión francés que efectuaba un reconocimiento por encima de las líneas alemanas, fué alcanzado por un proyectil y fué acribillado en dichas líneas.

El valiente piloto, muerto en el cumplimiento de su deber, fué enterrado con los honores militares.

Después de la ceremonia, un avión alemán fué á llevar la noticia de esta muerte al campo francés, dejando caer desde gran altura un mensaje que indicaba el sitio en que reposaba el valiente aviador.

Al día siguiente los alemanes vieron aparecer un avión francés que voló lentamente en torno de la tumba y dejó caer una corona de flores frescas de Francia. La corona cayó muy cerca de la tumba á que iba destinada.»

PALMA

Fiesta popular en *C'an Veta* durante los días 28 y 29 del actual.

Día 28 por la noche.—Verbena con música en un tablado levantado al efecto, suelta de globos aerostáticos y fuegos artificiales.

Día 29.—A las diez de la mañana carreras de hombres y niños, en el predio *C'an Mayana*.

A las cuatro carreras de cintas en bicicleta.

A las siete de la tarde baile de boleros al estilo del país.

Nota.—Los ciclistas que deseen tomar parte en estas carreras deberán proveerse del correspondiente número de orden, que les será facilitado en el café de *C'an Veta*, antes de las tres de la tarde.

Sociedad de Industria y Comercio

En la sociedad «Fomento del Civismo» se ha creado una sección de Industria y Comercio según nos participa el presidente de dicha sección don Bartolomé Castañer.

Desamamos á la sección próspero desarrollo.

Médico

El médico-cirujano don Jaime Perelló Trias ex-interino por oposición del Hospital Clínico de Barcelona, nos participa haberse establecido en Manacor, calle de la Amargura, núm. 16, siendo las horas de consulta de 10 á 12.

Detenido

Comunica la benemérita del puesto de Sóller haber detenido á un muchacho presunto autor de haber rotado garrafas y haber sustraído cuatro calzoncillos para baño.

Dicho muchacho fué puesto á disposición del Juzgado.

Denuncia

En Artá la benemérita denunció al Juzgado Municipal á un individuo por infracción de la ley de caza.

Junta Municipal de Asociados

Bajo la presidencia del Alcalde señor Snaar se reunió ayer la Junta municipal de asociados, asistiendo los señores Sres Carbonell, Viallonga, Barrera, Barceló, Brondo, Font y Arbós, s, Bibiloni, Salom, Oliver Roca, Servera, Mir, Labrés, Trián, Espasas, Cirer, Pou, Llompart, Alorda, Oliver Xameña, Gimenez, Crespo, Rover, Valent, Valent y Llull, y los vocales asociados don Jerónimo Roca, don Juan Reus, don José Garau, don Francisco Salvat y don Guillermo Mas Tauler.

Abierta la sesión el Secretario dió cuenta del objeto de la convocatoria que era el de discutir y en su caso aprobar los Presupuestos municipales ordinarios para el año 1916.

Seguidamente se dió lectura al dictamen de la Comisión de Hacienda, que dice así: «La Comisión de Hacienda tiene la honra de presentar á V. E. el proyecto de presupuesto ordinario para 1916 con un resumen de las alteraciones

que ofrece su comparación con el actual.

El aumento obtenido en las subvenciones de los arbitrios sobre carnes y alcoboles, aún después de reducidos otros ingresos cuyo producto acusa baja, permite un cálculo de pequeña amplitud en el cual caben el desenvolvimiento de la Escuela de estudios superiores de la mujer y la insistencia en el propósito de mejorar parcamente el sueldo de los empleados municipales que contaban más de diez años de servicio en el año último, propósito que dentro del círculo de atribuciones municipales no pudo realizar el Ayuntamiento en 1915 por causas de todos conocidas.

Se atiende también al complemento del coste de instalación del Laboratorio municipal y se mantienen los créditos de obras, expropiaciones y caminos en la misma proporción de 1915, sintiendo que las circunstancias actuales, no permitan por inoportunidad de nuevas gabelas, la implantación del servicio de asistencia farmacéutica gratuita, instado por el Fomento del Civismo, ya que el de asistencia médica indicada por la misma sociedad se halla debidamente atendida en esta capital por medio de sociedades particulares del mismo objetivo en cuanto a asistencia, a domicilio y por el personal de los organismos provinciales y municipales por lo que respecta a consultas gratuitas.

El plan económico para 1916 no contiene reformas de gran trascendencia urbana, las cuales como ya se indicó en 1915 se dejan íntegras, para cuando se aborde y plantee la obra magna de la canalización y alcantarillado por medio de un presupuesto extraordinario consistiendo el proyecto que se presenta como base de discusión y sin criterio cerrado en una mera continuación en 1916 de la vida modesta municipal que actualmente se desarrolla.

Se levantó el Presidente de la Comisión de Hacienda don Gabriel Carbonell diciendo que como recordaría los señores Concejales al presentar la Comisión el proyecto de presupuesto, ya dijo que su propósito era hacer un presupuesto de nivelación, así es que la Comisión no quiso aceptar ninguna de las enmiendas presentadas sino que os llamó a todos a una reunión particular para que fuerais vosotros los que convenierais por la realidad de los hechos las aceptables o desestimables.

Han sido aceptadas varias de las enmiendas presentadas pero las demás han tenido que ser desechadas por alta de consignación.

Nosotros, por nuestra parte no venimos con criterio cerrado, así es que estamos dispuestos a admitir todas aquellas modificaciones que sean justas y quepan dentro de las cantidades de que disponemos para atender los servicios.

El señor Llompart dijo a su entender los presupuestos no venían completos, y no pueden serlo mientras no se introduzca el orden y la economía en la sección de obras, entiendo que no es posible completar los presupuestos.

Acto seguido empezó la lectura de los presupuestos.

Sin discusión se aprobó el presupuesto de ingresos en el que se introducen las siguientes modificaciones respecto al presupuesto actual.

Aumento de 3816'38 pesetas al capítulo «Matadero» por resultado de la subasta de 1.º de Abril último al 21 de Marzo de 1915.

Diminución de 500 pesetas al ingreso por «carreteras» por menor rendimiento.

Diminución de 1500 pesetas por menores rendimientos en el capítulo de «Cementerios».

Aumento de 400 pesetas al capítulo de Aguas para usos privados.

Aumento de 5.226'75 pesetas al capítulo de «Licencias para construcciones».

Diminución de 5.000 pesetas por haberse declarado ilegal el arbitrio de inspección de vacas y cabras lecheras.

Diminución de 3.000 pesetas por menor rendimiento en el capítulo «Ocupación de la vía pública y otras 2.000 por igual motivo por el arbitrio «Alcantarillas y pozos negros».

Aumento de 3.000 pesetas por menores gastos en la «Cesión de terrenos».

Diminución de 6.000 pesetas por menores productos en el recargo del 32 por 100 en la «Contribución Industrial».

Aumento de 26.133'30 pesetas por aumento en la subasta de arbitrios sobre carne.

Diminución de 5.000 pesetas por menores productos en las «Cédulas personales».

Diminución de 1.000 pesetas por id. en el impuesto de carnajes de lujo; 500 en el de Casinos y Círculos de recreo; 5.000 en el del recargo del 30 por 100 sobre gas y electricidad.

Se aumenta hasta 15.000 pesetas el ingreso del impuesto sobre «Espectáculos públicos».

Aumento de 3.325 pesetas en las patentes sobre alcoholes y aumento de 11.000 pesetas por la subvención del Estado para la Escuela Graduada.

Suma el presupuesto de ingresos que quedó aprobado por unanimidad, 1.398 mil 284'57 pesetas.

Se puso a discusión el presupuesto de gastos y sin discusión se acordó aumentar en 1.000 pesetas el capítulo de sueldos para empleados en virtud del nuevo escribiente señor Despuig.

Se aumenta también en 4.000 pesetas el gasto del capítulo de Estadísticas y edificios y viviendas por ser necesario mayor crédito.

Se acordó disminuir en 1.370 pesetas el capítulo de Material de la Guardia municipal por exceso de crédito.

Se disminuye en 5.000 pesetas el gasto de socorros de incendios.

El señor Carbonell dió varias explicaciones sobre dicha disminución diciendo que para mejora del material de bomberos se necesitan más de 20000 pesetas y dado el conflicto europeo es mala época para adquirir material.

Se aumenta en 5.000 pesetas el gasto de alumbrado y en 4.000 pesetas el servicio de riegos por que el crédito para nuevo material de 1915 se destina a riego diario.

Se puso a discusión el capítulo de Mercados y puestos públicos.

Como en la sesión última del Ayuntamiento se acordó suspender hasta este momento la moción de la Comisión de Fomento referente a la nueva distribución del personal técnico de veterinaria el señor Font y Arbós pidió la palabra.

Dijo que se trataba en la nueva distribución de disminuir 500 pesetas al veterinario Jefe señor Riera, quitándole además la jefatura. Este es un caso anómalo, pues precisamente se trata de un funcionario que fué el único que se puso al lado del Ayuntamiento cuando el conflicto de Veterinarios y contra quien no se ha podido nunca hacer ningún cargo por haberse distinguido por su celo.

Por lo tanto yo no puedo ver más en la actitud de las minorías manifiesta y reformista, que una venganza política contra dicho señor por haberse borrado de su casino.

Sobemos también de donde viene la agresión y por lo mismo esta minoría sabrá en lo sucesivo a qué atenerse.

El señor Oliver negó que se tratase de una agresión política sino que la Comisión ha obrado bajo el peso de un Reglamento de Sanidad que obliga que todos los servicios sanitarios funcionen bajo la dirección de un solo jefe.

Al señor Riera no se le hace ningún desaire sino que se le equipara a los demás pues si por una parte se le disminuyen 400 pesetas, por otra se le aumenta en 200.

El señor Mir dijo que no le animaba ninguna pasión política pero no podía menos de hacer notar la anomalía de que mientras a los demás veterinarios se les aumenta el sueldo al señor Riera se le disminuye.

Además se opone a esta anomalía un Real decreto del señor Lacierua que obliga que los Ayuntamientos que tengan varios veterinarios uno de ellos ostente el cargo de Jefe.

El señor Trián observó que en la Junta Municipal solo podía discutirse la cantidad consignada en presupuesto pero no la distribución de cargos.

El señor Alcalde dijo que el Ayuntamiento de común acuerdo en la sesión última acordó discutir el asunto con los presupuestos por estar relacionada la cantidad total de la consignación con la disminución de sueldo del señor Riera.

Después de rectificar dichos señores se aprobó la cantidad consignada en presupuesto, dejando la distribución de cargos para la próxima sesión del Ayuntamiento por el voto de todos los presentes menos el de los señores de la minoría conservadora.

Se puso a discusión el Capítulo de «Premios y subvenciones».

El señor Llompart dijo que se aumentara hasta 1000 pesetas la subvención a la Gota de Leche.

Dijo que no puede haber subvención más equitativa ni más importante, pues la asociación de la Gota de Leche reparte mensualmente 1607 litros de leche y ascienden a 83 las consultas diarias.

Actualmente, añadió, tiene 50 peticiones para otros tantos niños que piden alimento sin poderles atender y esto es lastimoso.

Suplicó en nombre de los niños pobres, faltos de alimento para su nutrición y desarrollo, que se concediera la subvención.

El señor Carbonell dijo que sentía no poder atender la petición a pesar de creerla de justicia, pero como el Ayuntamiento tiene unos ingresos limitados y este año ha tenido que aumentar los gastos con la creación de las visitas domiciliarias de enfermos no le era posible acordar la petición.

Sin embargo añadió, para los casos extraordinarios podría echarse mano del capítulo de socorros domiciliarios.

El señor Alcalde se mostró conforme con el señor Llompart observando que el capítulo de socorros domiciliarios es tan exiguo que no basta para atender las atenciones actuales.

Insistió el señor Llompart diciendo que no hay nada tan necesario como alimentar a los niños pobres cuando nacen y por lo mismo era una crueldad oponerse a su petición.

El señor Obrador dijo que la Comisión más previsora que el señor Llompart había aumentado los ingresos de espectáculos de los cuales el cinco por ciento iría a «La Gota de Leche» y además en el Gobierno civil había una suscripción abierta para el auxilio de los niños.

El señor Llompart.—Esto no es cierto, las cantidades que indica el señor Obrador van destinadas a otra Institución, la «Gota de Leche».

Indicó que el aumento de 750 pesetas que proponía podría pagarse de las 4000 pesetas aumentadas al capítulo de «Estadística de Viviendas» puesto que gran parte de ellas se destinan a temporeros.

El señor Mir se mostró conforme con la enmienda y propuso que el aumento se sacase de las otras subvenciones.

El señor Trián se opuso a la enmienda diciendo que el Ayuntamiento ya destina 58.000 pesetas a premios y subvenciones y en cambio solo destina 52.000 a empedrados.

El señor Llompart se extrañó que el señor Trián que pertenece a un partido democrático, que se llama protector del pobre fuera el que se oponía a dicho aumento.

El señor Cirer dijo que le habían hecho mella las palabras del señor Llompart y por lo mismo entendía que debía hacerse un esfuerzo para conceder el aumento pedido.

Se pasó a votación la enmienda y quedó desestimada por 20 votos contra 14.

Siguiendo la discusión del mismo capítulo el señor Font y Arbós en la partida para la Escuela Graduada combatió que se destinaran 950 pesetas para sueldo a un profesor de gimnasia y francés.

Primariamente este señor se ofreció para una clase de gimnasia y el Ayuntamiento ya tiene un profesor de francés.

Además dijo no está en relación el sueldo que se propone con los demás sueldos, pues resultaría que un profesor por una sola clase diaria de una ó dos horas cobraría proporcionalmente más sueldo que el Director y los Auxiliares que tienen que trabajar mañana y tarde.

El señor Rover apoyó el sueldo, diciendo que la Comisión la aprobó en virtud de una proposición aprobada por el Ayuntamiento.

Rectificó el señor Font diciendo que si se acordaba dicho sueldo debía acordarse otro para la profesora de Mecanografía doña Magdalena Bordoy Tolme.

En este sentido se presentó una enmienda suscrita por los señores Font y Arbós y Llompart la que fué desechada por 19 votos contra 10.

Pasada a votación la enmienda de consignación de sueldo al Profesor de Gimnasia señor Martorell fué aprobada por 25 votos contra 4.

Se presentó otra enmienda de los señores Cirer, Pou y Trián pidiendo que se suprimieran del Presupuesto todas las subvenciones que no fueran obligatorias para el Ayuntamiento.

El señor Cirer dijo que todos estaban convencidos de que no se debía dilapidar el dinero en subvenciones puestas en las instituciones que subvencionamos desde hace años, si tienen vida propia no necesitan la subvención y las que no han prosperado es porque no deben subsistir.

Pidió que se aprobara la enmienda y el dinero de las subvenciones se destinase a empedrados.

El señor Brondo pidió cuales eran las subvenciones obligatorias.

El señor Alcalde.—Son las que se conceden en virtud del ministerio de la ley.

El señor Cirer, dijo que entendía por obligatoria las que se destinaban a servicios imprescindibles.

El señor Pou intervino diciendo que había firmado la proposición por entender que tendía a quitar un vicio.

Yo pidió añadió que se atiende a la petición y de una vez hagamos un esfuerzo.

Este acto de valor que ahora tengo hace años que lo sentía y me alegro de que el señor Cirer me haya proporcionado el momento de exponerlo.

El señor Alcalde dijo que debían señalarse las subvenciones que se proponía suprimir pues seguramente las hay que está en el ánimo de todos que es necesario que subsistan.

Se suspendió la sesión para ponerse de acuerdo.

Reunida ésta el señor Cirer pidió que se suprimieran las que se conceden a las Escuelas de San José, Maestra de Corte, Liga del Bon Mot, Centro Social Educativo, Centro Instrucción Obrero y Patronato de San José.

El señor Oliver se opuso a que prosperase la enmienda.

El señor Barceló se lamentó que se hubiesen señalado las instituciones que llevaban el sello de la religión, de dedicadas a la enseñanza y esto lo hace un Ayuntamiento que está vulnerando la ley Moyano que señala las escuelas que deben funcionar en cada municipio.

El señor Barceló se opuso a que prosperase la enmienda.

El señor Pou dijo que el señor Barceló no debía ver animosidad contra ninguna institución católica, pues de haber querido manifestarse en contra de la religión con suprimir el capítulo de fiestas religiosas estábamos al cabo de la calle y nada de ello hemos propuesto ni pensado.

Ya sabemos añadió que la enmienda no debía prosperar pero hemos querido manifestar nuestra opinión.

Pasada a votación la enmienda quedó desestimada por 22 votos contra 6.

Se presentó otra proposición de los señores Alorda, Barceló, Font y Arbós y Llompart pidiendo que se aprobase el funcionamiento del Instituto de Estudios Superiores de la Mujer hasta el próximo curso de 1916 al 17, a fin de que el Patronato de damas pueda hacer las debidas consultas.

Defendió la proposición el señor Barceló diciendo que no quería discutir ni la Institución ni su eficacia sino que pedía su aplazamiento para que pudiera llevarse a cabo con mayor éxito.

Se nos suplica la inserción de las siguientes líneas:

«Se aplica una limosna para la continuación de las obras que se hacen en dicha iglesia parroquial, cuyos fondos están casi del todo agotados, y a estos objeto se destinarian todas las limosnas que se recauden en esta fiesta».

El elemento joven de la sociedad vallodemosa, queriendo honrar a San Bartolomé, patrón del pueblo, ha venido trabajando hasta ahora con verdadero entusiasmo en la organización de los festejos que piensan celebrar en los días 23 y 24 del corriente con arreglo al siguiente programa:

Día 23.—A las 6 de la tarde Pasa-Calle por la banda de música que dirige don Bartolomé Canals.

A las 8 y media.—Grandes Fuegos Artificiales alternando con alegres y bonitas piezas ejecutadas por la ciudad band.

Día 24.—A las 6 Diána.

A las 10.—Misa mayor con asistencia del Ayuntamiento y demás autoridades.

A las 12.—Concierto Musical en la casa del Ayuntamiento.

A las 5.—Carreras de hombres en el predio «San Gual».

A las 8 y media.—Gran función de zarzuela en la plaza, por la Compañía que dirige don Enrique Alcayna representándose «Quien Fuera Libre», «Música Clásica», «Los Embusteros!» y «Cara Bonita ó El Guapo del Regimiento».

Los intermedios serán amenizados por la música.

Se nos ruega hagamos público que no solamente han contribuido los dos profesores que decíamos el día 13 de la Academia Técnica de Inca, al éxito alcanzado obteniendo el número 8 en la Academia de Ingenieros Militares el estudio joven don Antonio Alvarez Paz, sino que dicho éxito corresponde también por igual a los demás Profesores de la Academia Técnica citada.

El sábado último falleció en el caserío de la Soledad el Honor don Juan Cantallops Alós, conocido por «Juan d'cs Forn».

Su muerte causó sentimiento en las numerosas amistades con que contaba el finado, amistades que en vida logró captarse gracias a su carácter bondadoso y franco.

El acto de la conducción del cadáver a su última morada fué una verdadera manifestación de duelo.

Descansa en paz y reciba su familia, especialmente su esposa e hijos la expresión de nuestro pésame.

De Mahón

La colonia ciudadelana de la Habana ha enviado al Alcalde de Ciudadela la suma de 206'60 pesetas para las familias de los naufragos del pailebot «Comercio».

A este fin organizó la colonia una hermosa fiesta a la que fueron invitadas numerosas personas.

Uno de los miembros del programa fué la proyección de la película de las fiestas de San Juan, que entusiasmo a la concurrencia.

—Después de breves días es esperado el cañonero «Temerario» el cual debe recoger en Fornells y conducirle a nuestro puerto el personal y utensilios de la Sección Torpedista del Arsenal, que se halla allí en servicio de prácticas.

Los aspirantes a pilotos aviadores

Ha sido aprobado el plan de enseñanza para el curso de oficiales aspirantes a pilotos que empezará en la Escuela el primero de septiembre y terminará el 31 de mayo de 1916.

El curso se dividirá en dos períodos, el primero de las cuales finalizará el 21 de diciembre, y el segundo dará principio el 20 de enero.

Todos los trabajos se desarrollarán

EL HONOR JUAN CANTALLOPS Y ALÓS (a) Juan des Forn Falleció a las 23 del día 14 del actual DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS A. E. R. I. P. A. Su aflijida esposa, hijos y demás familia ruegan a sus numerosos deudos y amigos se sirvan asistir al funeral que mañana jueves 19 a las siete de la mañana se celebrará en la iglesia de la Soledad en sufragio de su alma. El duelo se despide en la iglesia.

El Dr. Don Juan Alcina Mells Especialista en enfermedades nerviosas y mentales, Director del Manicomio Provincial de Gerona. Permanecerá en Palma los días 26 y 27 de Agosto Consultas en los días mencionados de 8 a 10 mañana y de 1 a 6 tarde. Marina 1 principal 2.º (En el Consultorio del Dr. Comas).

La mejor TINTA DE ESCRIBIR Se fabrica en las siguientes clases: Azul negra.—Muy negra.—Tinta esmeralda para plumas de acero.—Azul negra para copiar.—Violeta de copiar.—Tinta azul fina permanente.—Tinta estilográfica azul negra.—Tinta estilográfica negra.—Tinta violeta negra fija. De venta en la librería de Amengual y Muntaner, Cadená, 2, Palma.

DOCTOR ROMERO Enfermedades de los ojos Horas de consulto de 11 a 1 y de 3 a 5.—Festivos de 10 a 12 CALLE DE SAN FELIX, (ANTES CARAZAS), NUMERO 13, 1.º

en los aeródromos de Cuatro Vientos, y Alcalá de Henares, y en caso necesario en los aeródromos que se habiliten como escuelas eventuales. Se realizarán viajes de instrucción y maniobras de sección y escuadras.

Ejercerán el cargo de profesores el comandante de E. M. don Alfonso Bayo, el capitán de ingenieros don Eduard Barron, los diez de infantería don Julio Ríos y don Luis Moreno y los tenientes de caballería don Angel Martinez y don Jesús Varela.

DEL EJERCITO Destinos.—En Infantería. El coronel don José Cabrinetti Navarro, excedente en Baleares, a desempeñar el cargo de vicepresident de la comisión mixta de reclutamiento de Baleares; el teniente coronel don León Gil del Palacio y López, de la caja de Gijón, 102, al regimiento de Mahón, 68; los primeros tenientes don Sinesio Darnell é Iturmundi, del regimiento de Palma, 61, al cuadro de Ceuta, don Angel Maturana Garetta, del regimiento de Soria, 9, al de Mahón, 68, y don Miguel Juan Pellicer (E. R.), segundo ayudante de 6 de la plaza de Mahón, al regimiento Menorca, 70; y el segundo teniente don Domingo Pascual Montañés, del regimiento Castilla, 16, al de Mahón, 63.

COLEGIO del Colección Nombre de Jesús Dirigido por los PP. Agustinos Palma de Mallorca (Baleares) Primera y segunda enseñanza, alumnos Internos, medio-pensionistas y pensionistas.

MANICURA MASAJE DE BELLEZA En ocasión de hallarse en Palma la Manicura y Masajista Doña Anita Coll, establecida en Barcelona, ofrece sus servicios al público desde las 3 a las 7 de la tarde, en el Hotel Continental.

Una tacita de café LLO. FRIU despues de las comidas, favore e maravillosamente LA DIGESTION.

PLACAS del Sagrado Corazón Perfectamente confeccionada se venden en la librería de Amengual y Muntaner, Cadená, 2, al precio de UN REAL cada una.

MALAS DIGESTIONES En caso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido DISPEPSIA palabra que quiere decir digestión difícil: en cambio, más de la cuarta parte de la humanidad la padece, necesitando aumentar la secreción del jugo gástrico, tonificar la mucosa del estómago, y aumentar su poder digestivo. Se consigue tomando el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS (Stomaltin) que cura las ACEDIAS Y VÓMITOS así como la sensación de peso, malestar, dolor y molestia de la digestión, que notan algunos enfermos el poco tiempo de terminar las comidas.

CULTOS Para hoy Jubileo de Cuarenta Horas Continúan en Santa Cruz dedicadas a Santa Elena. Exposición a las seis y media; a las diez Tercia y Misa mayor solemne con música y sermón por el Rdo. señor Rotger, catedrático del Seminario; por la tarde a las cinco actos de coro, Rosario, novena de la Santa Letanía y reserva de S. D. M.

Para mañana Jubileo de Cuarenta Horas Concluyen en Santa Cruz dedicadas a Santa Elena. Exposición a las seis y media; a las diez Tercia y Misa mayor por la tarde a las cinco actos de coro, Rosario, novena de la Santa Letanía y reserva de S. D. M.

Otras funciones En la Catedral-Basílica, después del canto de los Oficios divinos, al ano-

cheo, se cantarán solemnes Completas en preparación de la fiesta de San Bernardo.

Visita a la Corte de María A Nuestra Señora del Buen Suceso en San Nicolás.

Para mañana Jubileo de Cuarenta Horas Concluyen en Santa Cruz dedicadas a Santa Elena. Exposición a las seis y media; a las diez Tercia y Misa mayor por la tarde a las cinco actos de coro, Rosario, novena de la Santa Letanía y reserva de S. D. M.

TELEGRAMAS

El conflicto europeo. Continúa el avance de los austro-alemanes en Rusia.-Crisis en Bélgica por haber sido elegido presidente de la Cámara el candidato venizelista.-El transporte hundido por los turcos llevaba á su bordo tres mil soldados.-Un submarino alemán bombardea la costa inglesa. Grecia seguirá neutral.-Rusia recibirá 50.000 granadas diarias desde el 1.º de Septiembre.-Rumanía acuerda proseguir en la neutralidad.-Próxima dimisión del canciller alemán.-Los alemanes constriuyen mucho material de guerra.

Telegramas de Madrid

Madrid 16 á las 24

Abolviendo privilegios

Petrogrado.—En la Duma más de doscientos diputados han presentado un proyecto de ley aboliendo todos los privilegios de los barones en las provincias bálticas.

El baron de Burian en Berlín

Ginebra.—Se dice que la visita del baron de Burian á Berlín es el eslabón de la cadena para el cambio de impresiones entre ambos aliados.

Sin embargo se cree que el objeto de dicha visita tiene por objeto tratar de la respectiva organización de ambos Estados en la Polonia ocupada.

A favor de la paz

La Haya.—Reunido el comité holandés contra la guerra ha acordado una nota al ministro de Negocios Extranjeros pidiendo su cooperación para la convocación de una conferencia de representantes de las potencias neutrales con sesión permanente durante la guerra para que haga gestiones á favor de la paz.

Dicho comité ha dirigido un llamamiento á los beligerantes exhortándoles á declarar que desean la paz.

Madrid 17 á las 5

Comunicado francés

París.—Un comunicado oficial de la noche dice que en gran número de puntos del frente toda la jornada fué violenta de luchas de artillería.

Nuestras baterías causaron sensibles pérdidas al enemigo en el sector de Quenneviers.

Nuestros cañones contestaron en la meseta de Nowron y causaron grandes desperfectos en los trabajos de defensa de los alemanes.

En el norte de Godat, entre Berry au Bac Loigve, el enemigo lanzó obuses contra Saint Die.

Disparamos contra los gasómetros de Saint Marie Aus Mines haciéndolos explotar. Otros disparos incendiaron la fábrica alemana del norte de Munster.

Comunicado alemán

Berlin.—Un comunicado oficial dice que en el norte de Arnoz Wiler ataques franceses contra las defensas alemanas fueron rechazados.

Teatro oriental.—El General Hindenburg ha atacado con éxito las posiciones avanzadas de Kowno cogiéndoles 1730 prisioneros.

Dicha tropas atravesaron con éxito el Murzet rompiendo la línea rusa en toda la extensión.

La presión de este punto y empujados ataques de los alemanes obligaron á los rusos á retirarse.

Entre el Narewo y el Bug las tropas alemanas en avance llegaron hasta la altura de Blausk cogiéndoles cinco mil prisioneros.

En Nowo Georgiúsk los defensores se vieron obligados á retroceder hacia la fortaleza.

El Ejército del Príncipe Leopoldo durante la noche forzó el paso del Bug.

La resistencia rusa al este de Sieldce fué rota por el ataque de la Lansturm Silésiana.

El General Mackensen continuó el avance atravesando la carretera de Biala.

Al este de Lobada avanzamos hacia el este del Bug.

Noticias inglesas del avance alemán

Londres.—El general Hindenburg ha recibido grandes refuerzos atacando á Kowno apoderándose de la línea exterior de fortificaciones de Nowo. Georgiúsk, que sigue estrechamente sitiado.

Los alemanes se encuentran á 50 kilómetros de la fortaleza de Listouski, en donde se retiran los rusos.

Comunicado italiano

Roma.—Un comunicado oficial dice que en Tomale Valluso hubo cañoneo.

En el valle de Sesten en Brava progresamos y destruimos las obras de defensa.

En Sei Cofel Sroda apagamos el fuego de la artillería enemiga.

La infantería avanzó por Bacherbach Bolenbad apoderándose de las trincheras austriacas.

El 13 de Agosto los austriacos sufrieron grandes pérdidas.

En la acción de Popena encontramos en las trincheras cien cadáveres, entre ellos algunos de oficiales.

En Carnia rechazamos ayer un gran ataque contra Picolo Freilofel.

Progresamos en Monteriero Plezzo.

Reunión de la Cámara griega.—Elección de Presidente.—Dimisión del Gobierno

Atenas.—Con el ceremonial de costumbre se ha celebrado la apertura de la Cámara griega.

Se procedió á la elección de Presidente.

Tomaron parte en la elección 308 diputados.

El venizelista Zawitrius obtuvo 182 votos, el gubernamental Dellio obtuvo 93, Verneiglio, del partido metracopulste, 7 votos.

Hubo 24 papeletas en blanco. La Cámara acogió con aplauso la votación.

Resultó elegido Zawitrius. El Gobierno ha presentado la dimisión.

El transporte inglés torpedeado de llevaba 3.000 soldados.—Los turcos rechazan ataques

Constantinopla.—El transporte inglés torpedeado pertenecía á la Compañía Peninsular y llevaba á bordo tres mil soldados para refuerzos de los Dardanelos.

En el Cáucaso los turcos el 11 de Agosto tomaron los pueblos de Wan-Jee y Wan-An, rechazando unas partidas rusas.

En el frente de los Daruanclós, en el Norte de Aribur rechazaron los turcos un nuevo ataque de los aliados.

Vapor torpedeado

Cristiania.—El vapor «Alven» que llevaba un cargamento de puntales de maderas de Arkangel á Inglaterra ha sido torpedeado por un submarino alemán.

Viaje de un ministro ruso

San Petersburgo.—Uno de estos días saldrá para Londres y París, el ministro de Hacienda ruso.

Su viaje obedece á tener que entrevistarse con sus colegas franceses é ingleses.

Como por lo de Lieja, los alemanes ofrecen una indemnización á los yanquis

Londres.—La prensa da cuenta de que los alemanes han reconocido su equivocación al bombardear el vapor yanqui *William-Fryje*, y han ofrecido una indemnización que ha aceptado el Gobierno norteamericano.

Acusaciones en la Cámara francesa

Son muy comentados los incidentes ocurridos en la Cámara francesa con motivo de las graves acusaciones de M. Peyroux sobre las deficiencias sanitarias que se han notado en la campaña de Francia como las que quedaron de manifiesto en los Dardanelos, donde faltaron camas para los heridos, ropas de cama y medicamentos.

Tripulación de un crucero inglés

Dicen de Constantinopla que son muy atendidos los supervivientes del crucero inglés *India* echado á pique por un torpedero alemán el ocho del corriente, en el Mar del Norte.

Cambio de mujeres y niños

Amsterdam.—Se ha llegado á un acuerdo para el canje de mujeres y niños alemanes é ingleses, que están en el campo de concentración en Inglaterra y Bélgica respectivamente.

Madrid 17 á las 20

Comunicado oficial francés

París.—El parte oficial de las tres de la tarde de hoy dice:

Durante la noche del 16 al 17 ha habido un cañoneo intenso en varios puntos del frente particularmente en Boeinger, Kenecieres, Arrancourt y Lyentrey.

Ha habido lucha con granadas

de mano en Fontaine aux Charges y Hante Chavanche.

En este punto los alemanes salieron de sus trincheras la tarde del día 15 é iniciaron un ataque siendo rechazados hasta sus posiciones, gracias al fuego de los franceses.

El Gobierno griego y la cesión de territorios

París.—La elección de presidente de la Cámara griega á favor de un amigo de Venizelos, seguida de crisis, hace creer que Venizelos formará gobierno.

Es prematuro creer que el nuevo Gobierno acepte las proposiciones de los aliados de ceder á Bulgaria la comarca de Cavalla, porque aun que Venizelos antes de dejar el poder estaba conforme en ello, ahora la opinión se muestra contraria á toda cesión territorial.

Enfriamiento de relaciones entre el Kaiser y el Canciller

Amsterdam.—Las relaciones entre el Kaiser y el Canciller han disminuido en cordialidad creyéndose que dimitirá el Canciller.

Se indica para sucederle á von Vissing, gobernador de Bélgica hasta hace pocos días.

La crisis en Grecia

Atenas.—Después de la dimisión del Gabinete Goumaid, el rey ha invitado á una conferencia á Venizelos.

Esto hace suponer que la crisis será laboriosa.

Suspensión de «Hombre Encadenado»

El periódico «El Hombre Encadenado» de Clemenceau ha suspendido hasta el sábado sus ediciones.

Desacuerdos entre los gabinetes de Berlín y Viena.—Se designará rey de Polonia?

Dicen de Ginebra que el Kaiser ha aplazado su entrada triunfal en Varsovia por desacuerdos existentes entre los gabinetes de Berlín y Viena.

Respecto á la designación del futuro rey de Polonia, en Petrogrado se cree que será el Archiduque don Carlos.

Algunos periódicos alemanes se muestran contrarios á la creación de una nueva monarquía, que haría política nacional contraria á los intereses de Alemania y Austria, considerando preferible una nueva división de Polonia.

Los alemanes constriuyen armamentos

El director general de una fábrica de Suiza declara que los alemanes constriuyen por millares las ametralladoras y en gran número los aeroplanos.

Dice que si los aliados quieren vencer deberán dar mayor importancia á la cuestión de los armamentos y municiones que á la de los hombres.

Comunicado oficial ruso

Petrogrado.—Un comunicado oficial dice que en el Cáucaso destruimos cerca del pueblo de Vez un puente turco y en la región del Eufrates ocupamos Kop obligando á los turcos á retroceder.

Después cargamos contra las compañías turcas en retirada matándoles muchos hombres.

Servicio directo del extranjero via Berlín-Batcelona

Barcelona 17 á las 23

Un submarino alemán bombardea la costa inglesa

Londres.—Comunicado oficial. Ayer mañana un submarino alemán disparó varios cañonazos contra poblaciones de la costa inglesa.

Fueron éstas Harrington y Witehaven pero los disparos no produjeron víctimas ni daños de importancia.

Crisis en Grecia

Atenas.—Habiendo sido elegido Presidente de la Cámara de Grecia el candidato del partido acadillado por Venizelos, el Gabinete ha presentado la dimisión.

El Rey ha llamado á Palacio á Venizelos con objeto de celebrar con él una conferencia.

Regreso á Bulgaria de la comisión que fué á Turquía

Sofía.—Mañana llegarán á esta

capital los comisionados búlgaros, que fueron á Constantinopla á seguir las gestiones de arreglo con el Gobierno turco.

Alemania no necesita cereales

Amsterdam.—El periódico *Vosische Zeitung* dice que Rumania permite exportar sus cereales para Alemania porque se halla sin dinero, pero como ha impuesto la tasa máxima para la exportación, Alemania no se apresura á comprar cereales, que por otra parte no necesita.

Grecia seguirá neutral.—La opinión de «Le Figaro»

París.—Un telegrama de procedencia alemana dice que el Rey de Grecia ofrecerá el poder á Venizelos con la condición precisa de que Grecia siga guardando neutralidad absoluta.

Esta noticia ha producido mal efecto en la prensa de esta capital.

Le Figaro que había ponderado la eficaz ayuda de Grecia á los aliados, dice hoy que esta ayuda carece de importancia.

El Emperador de Austria enfermo

Roma.—Los diarios vuelven á hablar de la enfermedad que aqueja al anciano soberano de Austria Hungría, el Emperador Francisco José.

Dicen que sufre una ataxia locomotriz.

El Japón dará á Rusia 50.000 granadas diarias

Copenhague.—El diario *Tydende* dice que desde el primero de Septiembre, Rusia recibirá del Japón cincuenta mil granadas diarias.

Los austriacos bombardean Belgrado y los serbios Semlin

Nish.—El día 13 de Agosto los austriacos bombardearon Belgrado.

En respuesta á esto los serbios bombardearon Semlin.

Austria no se preocupa de D'Annunzio

Pola.—Comunican de Viena que la noticia dada por la prensa aliada de que el Gobierno austriaco ofrece veinte mil francos por la captura del poeta italiano Gabriel D'Annunzio es una invención ridícula.

El Gobierno austriaco no se preocupa de dicho poeta.

El espionaje alemán

Ginebra.—Un diario dice que el presupuesto del espionaje alemán que en 1910 era de 21 millones en la actualidad es de treinta millones.

Rumania sigue neutral

Atenas.—Noticias particulares de Bukarest dicen que se ha reunido el Consejo de Ministros examinando detenidamente la situación.

Después de larga deliberación se tomó el acuerdo unánime de seguir guardando la neutralidad.

La prensa inglesa aboga por que el algodón sea contrabando de guerra

Londres.—La prensa dice que es preciso, á pesar de las gestiones de los Estados Unidos, que el Gobierno inglés persista en declarar el algodón contrabando de guerra.

Solo así, añade, se impedirá que Alemania reciba algodón yankee.

Una concesión del Papa para los prisioneros italianos

Pola.—Habiendo aumentado de una manera considerable el número de prisioneros italianos Su Santidad Benedicto XV ha accedido á que los capuchinos italianos vayan á los campos de prisioneros para el cuidado espiritual de aquellos.

Un vapor inglés con soldados á pique

Atenas.—Un telegrama de origen turco dice que fué echado á pique un vapor inglés que se dirigía á los Dardanelos con tres mil soldados ingleses.

No dice la suerte que corrieron éstos.

Londres.—Comunicado oficial. El transporte echado á pique en el mar Egeo por un submarino alemán era el *Royal Eduard*.

Llevaba á bordo 1350 soldados y 220 tripulantes.

Los alemanes á 45 kms. de Brestlitoswk

Amsterdam.—El ejército manda-

do por el príncipe Leopoldo de Baviera ha llegado á cuarenta y cinco kilómetros de Brestlitoswk.

Manifestaciones de Dato

Madrid 17 á las 16'30

El Rey á Madrid.—De Marruecos.—Conflicto de Reus.—Trabajo á bordo de los barcos.—Entrega del nuevo acorazado.—Cuerpo de aspirantes al Magisterio

El señor Dato nos dijo á los periodistas que el Rey acompañado del marqués de Torrecilla ha salido para Madrid en automóvil y llegará á las ocho de la noche.

Dijo que en Marruecos no ocurre novedad.

El conflicto de Reus, añadió el señor Dato, está pendiente de una fórmula de arreglo.

El Gobierno está dispuesto á intervenir como lo ha hecho con otros conflictos de obreros.

El general Echagüe se ocupa de las reformas que se someterán al Parlamento cuando se discuta el presupuesto de la Guerra para ajustar este á aquellas bases teniendo en cuenta el criterio de Bugallal.

En todos los departamentos se harán economías para los próximos presupuestos.

Dijo después el señor Dato: el marqués de Lema me ha dicho que han celebrado una conferencia los representantes diplomáticos.

El general Miranda me ha dicho que confirió con los navieros del Cantábrico acerca de la reglamentación del trabajo á bordo de los barcos y creación del Montepío.

Esperamos llegar á soluciones de concordia.

Nada nuevo del conflicto de los Balcanes.

Nada sabemos tampoco de la crisis de Grecia.

Ayer la «Constructora Naval» hizo entrega del acorazado «Alfonso XIII» completamente listo siendo inexacto que vaya á Méjico-pues necesitamos aquí todos los barcos.

Probablemente irá dicho acorazado con el «España» y algún otro á Santander y á otros puertos.

En breve se formará un Real decreto sobre creación del cuerpo de aspirantes al Magisterio.

Política

Madrid 17 á las 16'30

Salida del Rey para Madrid

Dicen de Santander que á las 11'40 salió el Rey en automóvil con el conde de la Unión.

Seguirá otro automóvil en el que iba el marqués de Torrecilla y un coronel, todos para Madrid.

«El Debate» contra la política de Romanones

El diario «El Debate» continúa censurando la política del conde de Romanones que sobre ser pésima respecto á los mayores problemas nacionales lo es más todavía con lo que atañe á las creencias religiosas.

Nuevo Alcalde de Valencia

Ha sido nombrado Alcalde de Valencia don José Fernán.

Declaraciones de Romanones

Madrid 17 á las 16'30

Hacia las izquierdas.—Una nación fuerte.—Los jaimistas y Alemania

El periódico «El Imparcial» publica las declaraciones del conde de Romanones.

Dice en ellas el conde que le parece muy bien la evolución del partido liberal hacia las izquierdas que cree Romanones necesaria.

Creemos, dice, que ha llegado la política española en el momento de su reconstitución y nueva orientación.

La guerra nos ha abierto los ojos y ahora será imposible no ver lo absurdo de muchas cosas

que no llegan á la entraña nacional.

Lo importante es hacer una nación fuerte capaz de afirmar su derecho á hacerlo respetar.

Forzoso será para España que el partido liberal se haga cargo de la grandeza del momento y que los jefes se dediquen al estudio de problemas durante el tiempo que antes perdían en mezquinas discusiones.

Los jaimistas han puesto su famoso himno en música alemana.

Compadecemos á los alemanes por no quedarles en España más que las simpatías de los reaccionarios con lo cual ganan muy poco.

Cotizaciones

Madrid 17 á las 16'30

Interior contado. 72'65

Interior fin de mes. 00'00

Amortizable 5 p. 94'25

Amortizable nuevo. 87'00

Banco de España. 446'50

Compañía Tabacalera. 261'50

Francos. 89'75

Libras. 25'00

Exterior. 00'00

Noticias sueltas

Madrid 17 á las 16'30

Disposiciones de Guerra

El «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra publica lo siguiente:

Disponiendo que por los inspectores de Sanidad Militar de las regiones segunda, cuarta, sexta y octava se proponga al Ministerio de la Guerra el personal que haya de verificar estudios en el próximo curso de ampliación sobre bacteriología y análisis correspondiendo un médico de primera en cada una de las regiones citadas.

Disponiendo que los aspirantes á ingreso en las secciones de obreros filiados procedentes del cuerpo de instrucción y que hubiesen servido algún tiempo en filas se les abone día por día para el cómputo de seis meses que deben permanecer en filas.

El «Alfonso XIII»

«La Constructora Naval» ha hecho entrega á la Marina del nuevo acorazado «Alfonso XIII»

Ampliación de plazas

El periódico «La Correspondencia» hablando de la ampliación de plazas en las academias militares, dice: podemos asegurar que la ampliación de dichas plazas será en número igual á los aprobados; que está acordada, y de un día á otro tendrá confirmación oficial dicha noticia; como igualmente está acordado el procedimiento que se seguirá en las convocatorias sucesivas en que se plantee la misma cuestión.

Madrid 17 á las 20

Cuestiones obreras.—Huelgas solucionadas

El ministro de la Gobernación señor Sancho Guerra nos ha manifestado á los periodistas que en Reus reina completa tranquilidad.

He dicho—añadió—al Gobernador de Tarragona que proponga un arbitraje y que venga una comisión á Madrid para hablar conmigo ó con el Instituto de reformas sociales á fin de resolver definitivamente lo de Reus.

En Bejar ha quedado resuelto satisfactoriamente el conflicto y en Marín reina tranquilidad.

</

GRANDES ALMACENES

San José

GRAN BARATURA por final de temporada

Sastrería-Camisería-Mercería-Lencería

MUNDOS MALETAS SOMBRILLAS PARASOLES BASTONES SOMBREROS

MOSQUITEROS GUARDA-POLVOS CESTOS PARA VIAJE HULES PARA CAMA TAPETES HULE PARA MESA REFAJOS DE TODAS CLASES BATAS

Trajes dril confeccionados Id. de baño para Sra. y Cab. Banovas en todos tamaños Algodones para bordar Botones de todas clases Pañuelos 7 y 1/4 y 9 y 1/4 Sábanas hilo algodón

RICA colección cortes batista a 2 ptas. corte

DRILES PAIS A PRECIOS DE FÁBRICA

VENTAS AL CONTADO

Teléfono núm. 217

PRECIO FIJO

Table with 5 columns: CALLE O PLAZA, N.º, PISO, INFORMES, OBSERVACIONES. Title: Liga de Propietarios de Fincas Urbanas. Subtitle: Habitaciones para alquilar.

CONTABLE que posee el francés, con práctica y buenas referencias, tiene horas libres para llevar la contabilidad de alguna casa.

Motto-Sidecar Se vende uno casi nuevo a toda prueba, marca Swift, con tres velocidades y embrague, completamente equipado.

COLMADO con distinguida clientela, punto céntrico, se desea traspasar. Razon calle antich, núm. 31. Santa Catalina.

BUENA OCASION los que tengan mesas de billar. Bernardo Bauzá Trias, domiciliado en la calle de la Soledad, 19, (taberna Cen Olla), hace saber que en su casa encontrarán toda clase de juegos de bolas de marfil y de asta y demás accesorios para billar, a precios económicos. También se cambian por las viejas por nuevas a precios convenientes.

Pelo ó vello Extirpación radical sin que vuelva a reaparecer. Señales de viruela, arrugas, granos, cutis áspero ó granisiento, licatrics manchas pecas, lunares y otras imperfecciones se hacen desaparecer ó se modifican por los procedimientos científicos más modernos en el Institut del Radi. Petaires, 102, 1.º Palma

A los que se ausentan Embalajes y transportes de muebles. Se dan precios de las vías férreas y marítimas de España. Correspondencia en las principales provincias. Presupuestos gratis. Se despachan billetes kilométricos y circulares, etc., etc. SOLEDAD, 18

SE ALOQUILA. Un local de mucha capacidad propio para almacén ó cualquier industria, número 23 y 25 de la calle de la Herreña. Darán razón al núm. 19 de la misma calle.

Servicios de la Compañía Transatlántica de Barcelona LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL El vapor Infanta Isabel de Borbón saldrá el día 4 de Agosto de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

CROSSLEY BROTHERS LIMITED Manchester CONSTRUCTORES Madrid: Fuencarral, 6

MOTORES á gas pobre y del alumbrado, aceites para autos, refinados, gasolina, creosotas, etc. GASOGENOS de aspiración, de hogar abierto para antarcitas, cok y especiales para desperdicios de madera, orujos, cascarrillas de arroz y almendras, etc.

ARTICULOS DE GOMA ENRIQUE CODINA Tubos, Mangueras, Planchas, Válvulas, etc. Reparación de NEUMATICOS Y CAMARAS Depósito de TACONES de GOMA De todas clases, Desde 50 ets par

Linea Pinillos Línea de la América del Sur SERVICIO RAPIDO Y DE GRAN LUJO PARA Montevideo y Buenos Aires SALIDAS DE BARCELONA Para Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Barcelona, el día 17 de Agosto el vapor PRINCIPE DE ASTURIAS

SELLOS DE GOMA Ganga y ocasión Se confeccionan con gran variedad de modelos y dibujos á precios limitadísimos en la imprenta de Amengual y Muntaner, Cadena 2, y Conquistador 30.—Palma de Mallorca.

Nuevo Triunfo de la Industria Mallorquina El corredor felanigense SIMON FEBRER gana en BILBAO el Campeonato de resistencia de España y el Gran Premio de S. M. el Rey

Montando bicicleta A. BIBILONI Sin ninguna avería durante la carrera, no obstante después de haber sufrido dos caídas durante el trayecto, por lo cual demuestra una vez más la resistente solidez de su buena construcción, batiendo el record BIBILONI.

Vapores-correos italianos CON ITINERARIO FIJO PARA MONTEVIDEO, BUENOS AIRES Y PUERTOS DEL BRASIL Servicio rápido semana combinado entre las compañías NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA, LLOYD ITALIANO Y LA VELOCITA DE GENOVA

ACCIDENTES NERVIOSOS EPILEPSIA Convulsiones, vérticos, temblores, desvanecimientos, agitación nocturna, insomnios, palpitaciones, migraña, pérdida de la memoria, asma, congestiones cerebrales y demás enfermedades nerviosas, se curan tomando el acreditado ELIXIR BERTRAN POLIBROMURADO.

Motores marinos de todas clases, á gasolina y petróleo, para botes de recreo y de pesca. De todas fuerzas y precios, desde 425 pesetas pueden verse. Informes calle de la Riera, 20 y La Palma, 3 bis, Palma de Mallorca.

Conservación é higiene de la boca Tendrá la BOCA sana, la dentadura blanca y fuerte y no padecerá dolores de muelas al que use el elixir y los polvos de MENTHOLINA que prepara el DOCTOR ANDREU

Linea Pinillos Para Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Barcelona, el día 17 de Agosto el vapor PRINCIPE DE ASTURIAS

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA ES LA FLOR DE ORO Usando esta privilegiada agua nunca tendrán canas ni serán calvos El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer

Venta en la Droguería de Palma de Mallorca: Sra. Viuda de José Juan, Marina, 20, 22 y 24

PEPTONATO DE HIERRO ROBIN No fatiga el Estómago No ennegrece los Dientes, no restringe nunca. Esta FERRUGINOSA es ENTERAMENTE ASIMILABLE Cura: ANEMIA, CLOROSIS, DEBILIDAD

Anisosa Solución Benedicto Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sodio, esencia de anís. Sustituye con gran ventaja el bicarbonato en todos sus usos. Caja 0'50 ptas.

Palo Resolis Y ANIS VIRGEN Premilados con medalla de oro en la Exposición 1910 Antonio Puig-Sansellas

Linea Pinillos Para Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Barcelona, el día 17 de Agosto el vapor PRINCIPE DE ASTURIAS